



王晗

从伦敦泰晤士河的风景如画，到上海黄浦江的浪奔浪涌，“滨水而踞”似乎是全球金融中心共同的价值取向，也意味着坐拥“通江达海”般强劲的财富活力。

湘江西岸，大河之滨，第五届湘江金融发展峰会在湖南湘江新区如约而至，湖南金融中心金字招牌更加熠熠生辉。

从首届金融峰会畅谈“一带一部”下金融发展与挑战，到二三届金融峰会锚定金融科技发展定位，再到第四届金融峰会搭建完成“持牌金融+金融科技+基金小镇+配套服务”的体系。

湘江金融发展峰会见证着湖南金融中心立品牌、聚生态、成规模，一“峰”还比一“峰”高的惊艳蝶变；验证着湖南金融中心定方向、凝力量、树标杆，山登绝顶“科”为“峰”的发展路径；书写着湖南金融产业发展涌活水、重实体、强产业，秀色“峰”奇“峰”的宏大叙事。

湖南金融中心，已成为驱动湖南高质量发展的动力源，正朝着打造国家区域金融中心的目标昂首挺进。

湘江西畔，湖南金融中心熠熠生辉，一座金融高地正在湖南湘江新区崛起。



金融活水润中部 —— “峰”更比一“峰”高

——第五届湘江金融发展峰会共襄盛举

大势所趋，省级中心铿锵落子

时间的指针拨回到2016年，春暖花开的4月，328米高的超甲级写字楼、湖南湘江新区金融新地标——湘江FFC正式动工。

彼时，北京、上海、广州、郑州等城市已相继建成金融中心，各省市或地区建立金融中心已是大势所趋。

这是关于春天的故事，更是关乎湖南金融发展的庄严叙事。在国家级新区获批的大背景下，金融与产业汹涌而来，一座崭新的金融集聚区在湖南湘江西岸拔地而起。

决策层看得深远。当年8月，湖南省委召开会议，明确提出将湖南湘江新区滨江金融中心（“湖南金融中心”）定位为湖南省唯一省级金融中心，提出了“三年成规模，五年出形象，十年基本建成”的发展目标。

这座唯一的省级金融中心，甫一新生就强烈释放着壮志雄心。

湖南省、长沙市、湘江新区先后为其赋能，接连出台多项政策，为湖南金融中心、湘江基金小镇加快发展夯实顶层设计。

2018年，湖南金融中心明确普惠金融定位，提出打造“全国一流科技普惠金融中心”的目标。

2019年，湖南湘江新区印发《关于支持金融科技发展的实施意见》，助力长沙成为继北京、深圳两地之后全国第三个出台支持金融科技专项政策措施的城市，实现了与一线城市并跑、中部领跑。

2022年1月1日，湖南湘江新区升级政策，《关于支持金融科技发展的实施意见》正式出炉实施，新增企业落户奖励和应用场景奖励，为金融科技企业带来“真金白银”。

为了实现政策兑现“加速度”，湖南湘江新区金融发展服务中心通过优化湖南金融中心产业扶持政策兑现审批流程，用高效服务提升政策兑现速度。每周末，《关于兑现2022年湖南金融中心产业扶持政策的公示》便会如期而至，对政策兑现的企业予以公示。

2019年11月，湖南金融中心政务服务超市正式“开业”，为入驻湖南金融中心的企业提供一站式办理商事登记；2020年9月，上海证券交易所资本市场服务湖南基地揭牌成立，提供全程化、精准化、专业化的公共服务；2021年4月，长沙市金融专题库和金融大数据服务开放平台正式上线，进一步发挥政务数据优势，强化数据要素配置，优化信贷营商环境；

2021年12月，湖南金融中心金融巡回法庭揭牌，开启湖南金融中心金融案件高质量审判、金融纠纷源头治理的新篇章……

贴心政策叠加营商环境，湖南金融中心磁性不断增强，金融的“火种”，渐呈燎原之势。

湖南金融中心自建成以来发展持续增速，金融机构数量从2016年的13家增长到当前的700余家，金融业税收从2016年的1.9亿元增长到2021年的51亿元；核心板块湘江基金小镇现已入驻基金机构453家，总注册资本1365亿元，入驻机构累计投资项目超1100个，投资金额超560亿元。

2021年，冲破疫情阴霾，湖南湘江新区统筹疫情防控和经济社会发展，积极应对各种风险挑战，经济实现稳中有进、稳中提质，全年实现金融业增加值148.9亿元，同比增长5.7%；实现金融业税收20.57亿元，占全区税收比重15.36%，2022年上半年已实现税收31.12亿元。

乘势而上，做优品质做强品牌

晚风轻拂江岸，绚丽多彩的灯光秀令人沉醉。抬眼间，夜色已笼罩整个江面。沿着江岸往北走，湘江基金小镇夜晚的美貌丝毫不逊色于白天。

不同于白天的精致典雅，夜晚的湖南金融中心烟火缭绕。

在湖南金融广场，不少市民聚集在此阔步闲谈，耄耋、稚童自得其乐，诠释着幸福本身面貌。

渔人码头，长沙夜经济人气最高的地方之一，迎着褪去燥热的晚风，饮一杯醉人的美酒，让人惬意无比。

经过六年多精心雕琢，湖南金融中心已从工业老区蝶变为高品质金融新城，成为区域高质量发展的标杆。先后引入财信金控集团、长沙银行、三湘银行、民生银行、福米科技等金融机构，云集了凯德·壹中心、渔人码头等商业综合体。

2016年底，如何打造湖南金融中心曾引得众多大师“龙争虎斗”，Gensler、COX等六大家国际一流建筑设计团队齐聚长沙，参加湖南金融中心概念规划方案征集评标会。

最终，湖南金融中心规划结构为“一带两中心”：滨江基金带和南中心、北中心。2017年，湖南金融中心整体城市设计荣获2017年美国建筑奖。

金融是现代经济的血液，也是城市综合竞争力的重要标志。回望历史，那些曾接受金色活水洗礼的城市，从不缺乏旺盛生机。

百舸争流千帆竞。在“强省会”战略的指引下，湖南金融中心正叠加国家级新区优化管理体制的机遇，成为湖南角逐国家区域金融中心的底气。

相关链接

第五届湘江金融发展峰会三大看点

看点一 发布《2022湖南股权投资发展白皮书》

本届峰会将发布《2022湖南股权投资发展白皮书》，深入剖析湖南股权投资市场募、投、退全貌，总结湖南股权投资市场发展情况，并针对性提出发展建议，全面助力股权投资市场发展，进一步赋能科技创新和产业转型升级，激发湖南股权投资市场发展活力。

看点二 举办专场资本对接

此次峰会将设置“专精特新”“硬科技”“数字科技”三个分论坛专场，每个专场都将围绕该领域话题邀请相关投资人、企业家现场交流。三个专场还将设置精品路演，路演项目均为“未来之星”或“龙门榜”上榜企业，为企业项目、投资机构和政府平台搭建“对话”的舞台。

看点三 发布两项企业榜单

“2022湖南未来之星TOP100”、“2022湖南龙门榜TOP20”两项企业榜单将于峰会上发布。据了解，两项榜单入选企业是经专业机构和投资人视角筛选后所评选出的一批创新性强、高成长性、极具潜力的湖南本地项目。榜单兼具行业影响力与湖南特色，展现现代化新湖南创新风貌，重在彰显湖南产业的实力与资本吸引力。

因势利导，聚焦主业服务实体



临江、亲水、新城，湘江基金小镇区位得天独厚。

金色，代表着阳光，象征着财富。

湖南金融中心聚集财富的本质目的，是以源源不断的金融活水服务实体经济经济发展。

如今的湖南金融中心，已经形成了“持牌金融+基金小镇+金融科技+配套服务机构”四柱支撑的产业格局，金融活水赋能实体产业发展的故事激荡回响。

作为湖南打造金融产业生态支柱的湘江基金小镇，先后获评投中信息“2021年度中国最具特色基金小镇TOP10”等近20余项行业奖项，成为中国证券投资基金业协会首批私募基金登记备案与自律管理监督员单位。

湘江基金小镇自2017年成立以来，累计引入投资机构444家，总注册资本1284亿，入驻机构累计对外投资项目1104个，投资额564亿元……五年来，在湖南湘江新区的热土上，一个个金融活水激荡实体动能的案例跃然纸上，一座赋能创新创业创造的资本聚集高地闪耀滨江。

产业推进到哪里，基金就跟投到

哪里，如今的湘江基金小镇已成为金融赋能实体经济的桥头堡，全力助推产业创新发展、“强省会”战略落实落地。

2020年，岳麓高新区与湘江国投公司共同发起设立总规模5亿元湘江智谷产业母基金，试点“一园一区一基金”的运作模式。

经过两年时间，投资项目澳维科技、海科新源等14个项目已进入上市流程；招商项目中伊鸿健康、叮叮鲜食、行云集团等18个项目已落户园区，完成返投规模超5亿元。

截至今年5月底，小镇入驻机构累计投资项目1032个，培育理想汽车、远大住工、圣湘生物等上市公司56家。

一组组数据，透视出湘江基金小镇赋能实体经济，为新区高质量发展带来的澎湃活力。

扎根新区的高空作业平台设备制造企业星邦智能，在北京冬奥会上大秀产品的“肌肉”。今年3月，星邦智能获得湘江基金小镇入驻机构湘江智芯基金的股权投资，缓解了企业的现金流压力。同时，在充分了解星邦智能融资需求的基础上，湘江国投创造性为星邦智能制定股贷联动、股债结合金融服务方案——以股权投资为企业完成资本助力，以保理业务解决短期现金流流动性约束。

不远的未来，基金还将辐射至湖南湘江新区各园区，以及湘阴、九华片区，加快打造工程机械、新材料、电子信息等3个2000亿级产业集群，助力长沙高新区打造5000亿元园区，九华经开区、宁乡经开区、望城经开区打造2000亿元园区。



湖南金融中心政务服务超市，专注服务金融机构，商事登记一站式办理。



夜色中的湖南金融中心，华灯璀璨，车水马龙。

(本版图片均由湖南湘江新区管理委员会提供)